



Ministerul Finanțelor Publice

BULETIN AFACERI EUROPENE



11 iunie 2009

- Consiliul Ecofin din 9 iunie 2009
- 54% dintre irlandezi sunt în favoarea Tratatului de la Lisabona
- Comisia Europeană flexibilizează utilizarea fondurilor europene
- Comisia aprobă schema italiană de împrumuturi cu dobândă redusă
- 3 miliarde de euro pentru recapitalizarea HSH Nordbank din Germania
- Ajutor de stat pentru preluarea Opel
- Banca Europeană de Investiții va împrumuta 70 de miliarde de euro în 2009
- Comisia autorizează schemele lituaniană și spaniolă de ajutor de stat

■ Consiliul Ecofin din 9 iunie 2009



Consiliul Ecofin din 9 iunie 2009 a ajuns la un acord asupra reformei cadrului de supraveghere european pentru serviciile financiare, fiind adoptate concluziile pregătite pentru Consiliul European (18-19 iunie). Documentul stabilește poziția Consiliului Ecofin asupra comunicării Comisiei Europene privind supravegherea financiară europeană, întocmită pe baza recomandărilor grupului de

Larosiere, noul cadru având ca scop consolidarea sistemului de supraveghere și recâștigarea încrederii în sistemul financiar după criza financiară la nivel global. Se remarcă înființarea Consiliului European de Risc Sistemic, organism independent, responsabil de supravegherea macro-prudențială.

La nivel de supraveghere micro-prudențială, se propune înființarea Sistemului European de Supraveghere Financiară, alcătuit din autoritățile europene și cele naționale. Autoritățile europene se vor constitui ca entități independente cu personalitate juridică și cu responsabilități în domeniul armonizării regulilor de supraveghere financiară. Discuțiile au vizat în particular atribuțiile noilor autorități europene de supraveghere financiară.

România, alături de alte state membre, a intervenit pentru a manifesta dezacordul față de caracterul obligatoriu al atribuțiilor de mediere al acestor autorități. În acest sens, Comisia Europeană urmează să definească scopul și modalitățile de funcționare ale noilor mecanisme, asigurându-se că noile atribuții nu vor afecta în niciun fel responsabilitățile fiscale ale statelor membre.

Miniștrii Ecofin au adoptat concluziile asupra finanțării internaționale a schimbărilor climatice. Acestea accentuează faptul că atingerea obiectivului de limitare a creșterii temperaturii globale va necesita un efort susținut și reafirmă convingerea că statele dezvoltate ar trebui să-și asume rolul principal în cadrul acestui efort global, prin stabilirea și urmărirea unor ținte, pe termen mediu și lung, privind reducerea emisiilor. În ceea ce privește finanțarea efortului financiar la nivel global, statele membre UE au agreat utilizarea, pentru calculul contribuției, a principiilor capacitatea de plată și responsabilitatea pentru emisii. România, ca și Polonia, a subliniat necesitatea configurării efortului financiar la nivel intern UE în funcție de capacitatea de plată a statelor membre.

Consiliul a luat notă de situația economică și ultimele evoluții ale piețelor financiare pe baza informării din partea Comisiei Europene și Băncii

Centrale Europene. De asemenea, miniștrii Ecofin au avut un schimb de opinii asupra standardelor internaționale de contabilitate utilizate în valorificarea instrumentelor financiare.

În continuare, miniștrii au aprobat raportul pregătit pentru următorul Consiliu European privind implementarea planului european de redresare economică, agreat în decembrie 2008, ca răspuns la criza financiară. Sprijinul bugetar total acordat de către statele membre este, în prezent, estimat la cca. 5 puncte procentuale din PIB în 2009 și 2010, din care aproape 2% reprezintă măsuri întreprinse în mod specific în contextul planului european de redresare economică.

De asemenea, membrii Ecofin au aprobat raportul pentru reuniunea Consiliului European de vară de evaluare a eficienței măsurilor naționale întreprinse pentru sprijinul și redresarea sectorului financiar. Garanțiile de stat și schemele de recapitalizare au fost principalele instrumente folosite în stoparea „spiralei” critice, cu efect pozitiv asupra accesului băncilor la finanțare și fluidizarea creditării pe piața economiei reale.

La finalul lucrărilor au fost adoptate concluziile privind principiile bune guvernante în domeniul impozitării directe.

■ 54% dintre irlandezi sunt în favoarea Tratatului de la Lisabona



În conformitate cu un sondaj Irish Times publicat la data de 1 iunie 2009, 54% din electoratul irlandez sprijină Tratatul de la Lisabona. Această cifră reprezintă o creștere cu 2 procente față de estimarea făcută cu două săptămâni în urmă. 28% dintre irlandezi ar vota "Nu", iar 18% dintre cei intervievați se declară nehotărâți. Referendumul asupra Tratatului este de așteptat să se desfășoare în septembrie sau octombrie 2009.

■ Comisia Europeană flexibilizează utilizarea fondurilor europene

În strategia intitulată "Angajamentul comun pentru ocuparea forței de muncă", Comisia Europeană aduce în prim-plan trei priorități care vizează: menținerea locurilor de muncă, crearea de noi locuri de muncă și promovarea mobilității în piața muncii.



O preocupare specială în acest context este mai buna utilizare a fondurilor comunitare. Astfel, accesul la utilizarea Fondului Social European (FSE) a fost simplificată, observă Comisia, arătând că FSE este un instrument de excepție pentru a investi în resursele

umane: aproximativ 9 milioane de cetățeni beneficiază de sprijinul fondului, în fiecare an. În condițiile crizei, banii FSE trebuie să fie alocați în regim accelerat. Comisia se va asigura că aproximativ 19 miliarde de euro pentru FSE vor fi disponibile pentru perioada 2009-2010. În plus, Comisia subliniază că 1,2 miliarde de euro din FSE vor fi alocate partenerilor sociali pentru proiecte comune la nivel regional.

Pentru accelerarea finanțării în scopul de a combate criza, Comisia se va asigura că programele de recuperare și investițiile aferente politicii de coeziune sunt puse în aplicare rapid. În acest sens, Comisia va propune o modificare a Regulamentului privind fondurile structurale, oferind statelor membre posibilitatea de a nu oferi co-finanțare națională pentru FSE în 2009 și 2010.



■ Comisia aprobă schema italiană de împrumuturi cu dobândă redusă



În data de 2 iunie 2009, Comisia Europeană a autorizat o schemă italiană care vizează sprijinirea firmelor cu dificultăți financiare. Companiile eligibile pentru schemă vor beneficia de reduceri a ratei dobânzii la împrumuturile de la bănci sau alți creditori. Aceștia, la rândul lor, vor fi compensați de către autoritățile naționale, autoritățile locale și regionale. Schema se aplică doar pentru companiile care nu au fost în dificultate înainte de 1 iulie 2008. Rezultatele evaluării Comisiei arată că acest sistem îndeplinește condițiile cadrului temporar pentru măsurile de ajutor de stat.

■ 3 miliarde de euro pentru recapitalizarea HSH Nordbank din Germania



În data de 2 iunie 2009, Comisia Europeană a autorizat recapitalizarea cu 3 miliarde de euro și o garanție de 10 miliarde în favoarea HSH Nordbank din Germania. Comisia a clarificat caracterul temporar al măsurilor, considerându-le un mod adecvat pentru a salva o bancă al cărui faliment ar putea determina grave probleme în sectorul



financiar. Germania trebuie să prezinte un plan de valabil în termen de trei luni pentru a garanta viitorul HSH Nordbank.

■ Ajutor de stat pentru preluarea Opel

În următoarele câteva zile, Comisia Europeană se așteaptă să primească informații detaliate de la Berlin privind ajutoarele acordate în cadrul preluării Opel / Vauxhall de către compania canadiană Magna. Împrumutul propus de autoritățile germane pare să se înscrie într-un plan de ajutor de stat aprobat în luna februarie 2009 de către Comisie. În acest caz, aprobarea oficială a măsurii în cauză nu este necesară, Comisia verificând numai conformitatea. Compania Magna, susținută de către investitori ruși, a fost aleasă de către statul german pentru a prelua Opel de la societatea-mamă americană General Motors, care a declarat faliment la 1 iunie 2009.



■ Banca Europeană de Investiții va împrumuta 70 de miliarde de euro în 2009

În cadrul reuniunii anuale a Consiliului de administrație al Băncii Europene de Investiții (BEI) desfășurată în data de 9 iunie 2009, la Luxemburg, Philippe Maystadt, președintele instituției a confirmat că Banca are intenția de a crește totalul împrumuturilor în Uniunea Europeană și în țările aflate în proces de pre-aderare la 70 de miliarde de euro în 2009, ca răspuns la cererea mare de finanțare în actuala criză economică și financiară.



Acordurile de împrumut în Uniunea Europeană din octombrie 2008 până la sfârșitul lunii mai 2009 s-au ridicat la 46,9 miliarde de euro - o creștere de 63% față de aceeași perioadă calendaristică încheiată în luna mai 2008. Plățile efective în aceeași perioadă au crescut cu 37%, ajungând la 35,8 miliarde de euro.

Creditarea a avansat puternic în special în trei domenii-cheie vizate de Pachetul economic european de recuperare, la care BEI s-a angajat în decembrie 2008: întreprinderile mici și mijlocii; energie și atenuarea

schimbărilor climatice, precum și investiții în cele mai sărace regiuni ale UE (zone de convergență).

■ Comisia autorizează schemele lituaniană și spaniolă de ajutor de stat



În data de 8 iunie 2009, Comisia Europeană a autorizat schemele lituaniană și spaniolă de măsuri de ajutor de stat în favoarea firmelor confruntate cu dificultăți de finanțare. În cadrul acestor scheme, ajutorul oferit poate ajunge până la 500.000 de euro per firmă și poate fi acordat în 2009 și 2010.



În Lituania, ajutorul va fi acordat sub formă de garanții publice, iar în Spania sub formă de subvenții directe. Schema spaniolă are un buget total de 1,4 miliarde de euro.